Funktsioonid I

Liitfunktsiooni tuletis

Funktsiooni kujul y = f[g(x)] nimetatakse liitfunktsiooniks.

Liitfunktsiooni puhul pole muutuja y määratud argumendi x kaudu vahetult, vaid nn. vahelmise muutuja u = g(x) kaudu. Näiteks funktsioon

y = (2x + 5)3
kujutab liitfunktsiooni, kusjuures


y = u3
   ja 
u = 2x + 5.

Esimest funktsiooni nimetatakse väliseks, teist seesmiseks funktsiooniks.

Vaatame veel mõnda liitfunktsiooni:
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Liitfunktsioonil võib olla ka kolm või enam koostisosa, aga meie selliseid ülesandeid ei lahenda.

Liitfunktsiooni y = f[g(x)] tuletis võrdub välise funktsiooni tuletise ja seesmise funktsiooni tuletise korrutisega.
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Kordamise mõttes lisame tuletiste tabel:
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Funktsioonide summa, vahe, korrutise ja jagatise tuletise valemid:
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Edasi vaatame ülesandeid.

1. Leia funktsiooni y = (2x – 3)4 tuletis. 
Lahendus: 
Antud funktsiooni saab diferentserida kahel viisil: 1) avades eelnevalt sulud, 2) liitfunktsioonina.

1) y = [(2x – 3)2]2 = (4x2 – 12x + 9)2 =
       = 16x4 – 96x3 + 216x2 – 216x + 81,
    y’ = (16x4 – 96x3 + 216x2 – 216x + 81)’ =
        = 4 . 16x4 – 1 – 3 . 96x3 – 1 + 2 . 216x2 – 1 – 1 . 216x1 – 1 =
        = 64x3 – 288x2 + 432x – 216;

2) Lahti kirjutatuna saame
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ja liitfunktsiooni tuletise leidmise eeskirja põhjal (y’x = y’u . u’x) 
y’x = (u4)’u . u’x = 4u3 . (2x – 3)’x = 4(2x – 3)3 . 2 =
     = 8(2x – 3)3 = 64x3 – 288x2 + 432x – 216.
2. Leia funktsiooni y = (3 – 2x)5 tuletis.
Lahendus: 
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y’u = 5u4;
u’x = –2;
y’ = y’u . u’x = 5(3 – 2x)4 . (–2) = –10(3 – 2x)4.

Vastuses ei ole tarvis sulge avada, kui ülesandes seda ei ole nõutud.

3. Diferentseeri funktsioon 
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Lahendus: 

[image: image26.wmf]ï

î

ï

í

ì

+

-

=

=

Þ

+

-

=

3

x

4

x

u

u

y

3

x

4

x

y

2

2



[image: image27.wmf](

)

(

)

.

3

x

4

x

2

x

3

x

4

x

2

2

x

2

4

x

2

3

x

4

x

2

1

u

y

y

;

4

x

2

u

;

u

2

1

y

2

2

2

x

u

x

u

+

-

-

=

+

-

-

=

-

×

+

-

=

¢

×

¢

=

¢

-

=

¢

=

¢


4. [image: image32.png]


Diferentseeri funktsioon 
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Lahendus: 
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5. Diferentseeri funktsioon 
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Lahendus:
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